
un teatru penttu 
u se termină lav car ro pa 

L a primul etaj al unei frumoase case 
burgheze de la sfârşitul secolului 
trecut, in in ima oraşului Bonn, se 

află Euro Theater Central Bonn. Teatrul 
se găseşte în centrul cultural al oraşului, în 
zona pietonală, cu străzi înguste, cu pră
vălii şi bi rturi unde cântă muzi.canţi no
mazi, la numai câţiva paşi de Piaţa mare, 
de catedrală, de gara principală şi de uni
versitate, instituţie faimoasă, cea mai frec
ventată din Germania, cu o respectabi lă 
tradiţie (printre celebrităţile care au studi
at aici merită să fie notaţi Marx, Heine şi 
Pirandello) şi cu o prezenţă remarcabilă 
în viaţa ştiinţifică mondială de azi. 
Euro Theater Central este un teatnu foar
te mic: are doar 45 de locuri. Asemenea 
unui salon d in timpul Renaşterii franceze, 
el este un spaţiu unde se naşte 'in fiecare 
an ceva nou, ceva care tinde să albă o va
loare un iversală. Acest giuvaer teatral re
prezintă o pată de culoare pariziană pe 
malul Rinului , o mică Europă culturală. 
O astfel de instituţie nu poate, desigur, 
să-şi permită mulţi angajaţi, regizori, 
actori, şi nici spectacole pompoase cu 
scenografii scumpe. Deşi oraşul Bonn, 
landul Nordrhein-Westfalen, ba chiar şi 
guvernul subvenţionează "cu câte ceva" 
teatnu l ,  acesta nu ar putea să supravieţu
iască fără entuziasmul, curajul ,  fantezia 
creatoare, bunul-gust ş i  profesionalitatea 
de mare clasă a artişti lor care-I conduc şi 
care lucrează pe scena lui . (La Bonn mai 
există încă nouă instituţii teatrale, concu
renţa este acerbă, menţinerea profilului 
special - în cazul de faţă, unul l iterar-artis
tiC de valoare - presupune consecvenţă şi 
exigenţă artistică.) 
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Euro Theater Central a trezit interes încă 
de la începuturile lui .  Claus Marteau, un 
om de teatru partizan al globalizării cultu
rale a Europei, şi Gisela Pflugradt-Mar
teau, pe atunci primă balerină a Operei 
din Bonn, au fondat în anul 1 969 acest 
teatru, înainte de a avea o reşedinţă. Des
chiderea teatru lu i  a fost salutată de mari 
oameni de cu ltură: Cocteau a trimis o 
scrisoare şi un desen de felicitare, expuse 
în "Clubul Voltaire", o încăpere în stil cla
sic, folosită pentru simpozioane, recitaluri, 
prezentări de carte, discuţii literare şi filo
sofice în sti lul tradiţiilor vechi ale saloane
lor academico-critice. 
Repertoriul teatrulu i  cuprinde opere cla
sice, opere contemporane, multe pre
miere absolute. Cu uşile închise de j.P. 
Sartre, în regia lui Claus Marteau, se joacă 
de 1 6 ani şi a depăşit 800 de reprezen
taţii .  Teatrul a făcut şi descoperiri: de 
exemplu, piesa lui Ariel Dorfman Fecioa

ra şi moartea a fost jucată la acest teatru 
cu mult înainte de filmul lu i  Polanski. Tot 
aici a fost premiera absolută a piesei scri
itoarei (anti)feministe Esther Vi l lar. 
După moartea lui Claus Marteau ( 1 995), 
directoare a teatrului a devenit Gisela 
Pflugradt-Marteau. Pentru ea inovaţia în
seamnă continuarea tradiţiilor. Una d intre 
acestea este relaţia teatru lu i  cu mişcarea 
teatrală din Asia. La cel mai mare şi mai 
important festival al subcontinentulu i  asi
atic (Lahore, Pakistan), organ izat din doi 
în doi ani, Euro Theater Central a repre
z�ntat de două ori, cu succes, Germania, 
cu Tristan de Wagner, ultima montare a 
lu i  Claus Marteau ( 1 995), şi Nepotul lui 
Voltaire de Enzensberger, un spectacol 

celebru al lu i  Peter Tomory ( 1 997). 
O alta este revitalizarea unor texte cla
sice, preze11tarea sub aspecte neconven
ţionale a unor biografii. Dintre acestea 
merită să fie semnalate piesa despre ulti
mele zile ale lui J.P. Sartre, TMe-a-tete, de 
scri itorul canadian Raphael Burdmann 
(regia: Gisela Pflugradt-Marteau); o piesă 
despre viaţa lui Rimbaud de Paul Zech, în 
viziunea renumitei regizoare elveţiene 
Marianne de Pury, comedia u itată a lui 
Gustav Freytag Ziariştii, într-un spectacol 
de o veNă satirică penetrantă, pusă în 
scenă de ardeleanul Peter Tomory. 
Gisela Pflugradt-Marteau a îndepl init o 
veche dorinţă a soţu lu i  ei : înnodarea unor 
relaţii teatrale cu Europa Centrală şi de 
Est. Astfe1 s-au legat contacte de lucru şi 
prietenie cu teatrele "Hevesi Sândor" din 
Zalaegerszeg (Ungaria), "Andrej Bagar" 
din N itra (Slovacia), dar tnai cu seamă cu 
Teatrul de Nord din Satu Mare. Această 
legătură cu teatrul românesc se manifestă 
prin vizite reciproce (o bună ocazie este 
Festivalul sătmărean de teatru-imagine în 
juriul căruiq., de trei ani, participă un artist 
al teatrului din Bonn), prin schimburi de 
regizori, scenografi, prin organizarea de 
expoz�ii de artă plastică ale unor artişti 
sătmăreni. 
Directoarea teatrului din Bonn a pus în 
scenă la Satu Mare, în stagiunea 1 997/98, 
Romulus cel mare de Friednch DUrren
matt, spectacol foarte izbutit, cu actori de 
seamă ai teatrului. Totodată, regizorul 
român Cristian Ioan a semnat direcţia de 
scenă a spectacolului cu piesa lui Matei 
Vişniec Povestea urşilor panda la Euro 
Theater Central Bonn. Spectacolul este 
fluent, jucăuş, regizorul folosind mijloacele 
caracteristice şcolii de regie româneşti; el 
excelează printr-un lirism profund şi o 
fantezie scenică foarte bogată. Swb ba
gheta sa, actorii Si lke Nato, Richard Hu
cke şi Ana Simon (un personaj "inventat" 
de regizor. prin care a rezolvat cu un simţ 
artistic demn de laudă pasajele telefonate 
din piesa originală, nu prea dramatice) şi
au exprimat "temperamentul latin". Euro 
Theater Central pregăteşte o nouă co
laborare cu Teatrul de Nord. 1 n stag
iunea 1 998/99, regizorul Peter Tomory şi 
scenograful Stefan Schulz vor realiza la 
Satu Mare un spectacol cu Faust de j.W. 
Goethe. 
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